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Załącznik nr 7
ZASADY REALIZACJI PROJEKTÓW GRANTOWYCH DLA DZIAŁANIA 1.2 OPOLSKIE INNOWACYJNE
W RAMACH W RAMACH FEO 2021-2027
Wersja nr 1

Opole, marzec 2023 r.
Definicje

Projektem grantowym - projekt, o którym mowa w art. 41 ust. 2 ustawy wdrożeniowej

Beneficjent projektu - grantodawca. 

Grantobiorca - podmiot, o którym mowa w art. 41 ust. 3 ustawy wdrożeniowej

Grant - środki finansowe, które beneficjent projektu grantowego powierzył grantobiorcy na realizację określonych zadań.

Wybór projektu grantowego

Projekty grantowe w ramach Działania 1.2 wybierane są w procedurze niekonkurencyjnej. Projekt będzie oceniany pod kątem spełnienia kryteriów wyboru formalnych i merytorycznych, zatwierdzonych przez Komitet Monitorujący FEO. Szczegółowe zasady wyboru projektów określone zostaną w regulaminie naboru.

Kwalifikowalność wydatków dla projektów grantowych

W projektach grantowych wydatek kwalifikowalny stanowią: 

a) granty rozliczone przez beneficjenta grantowego zgodnie z decyzją o powierzenie grantu oraz procedurami dotyczącymi realizacji projektu grantowego, zatwierdzonymi przez Instytucję Pośredniczącą, 

b) inne wydatki, o ile jest to zgodne z celami projektu (np. zarządzanie projektem/koszty pośrednie/działania informacyjne i promocyjne). 

Granty mogą być uznane za kwalifikowalne, o ile: 

a) grantobiorcy zostali wybrani w sposób przejrzysty, zgodnie z zasadami wynikającymi z ustawy wdrożeniowej, 

b) działania grantobiorców zrealizowane zostały w okresie kwalifikowalności wydatków, zostały wyliczone w sposób racjonalny i efektywny, z zachowaniem zasad uzyskiwania najlepszych efektów z danych nakładów. 

Kwalifikowalność wydatków grantobiorców

Wydatki ponoszone przez grantobiorców są kwalifikowalne o ile spełnione zostały warunki określone w podrozdziale 2.2 pkt 1 lit. a i lit. e-f, 2.3, 2.4, 2.6 i 3.5. Wytycznych dotyczących kwalifikowalności wydatków na lata 2021-2027. 

O ile byłoby to uzasadnione, decyzja o powierzenie grantu może określać ewentualny zakres obowiązywania warunków kwalifikowalności określonych w ww. Wytycznych w odniesieniu do wydatków ponoszonych przez grantobiorców.

Regulamin projektu grantowego

Beneficjent projektu grantowego opracuje i przedstawi do oceny i akceptacji Instytucji Pośredniczącej Regulamin rekrutacji i przyznawania wsparcia, zawierający co najmniej: 

1. Cel realizacji projektu grantowego;

2. Sposób rekrutacji i udzielania wsparcia;

3. Kryteria wyboru grantobiorców;

4. Wzór wniosku grantowego;

5. Wzór decyzji o powierzenie grantu;

6. Sposób rozliczania wydatków poniesionych przez grantobiorców;

7. Sposób kontroli zadań realizowanych przez grantobirców;

8. Sposób odzyskiwania grantów wykorzystanych niezgodnie z decyzją o powierzenie grantu.

Kryteria rekrutacji grantobiorców

Beneficjent projektu grantowego zobowiązany jest do przygotowania kryteriów wyboru grantobiorców, z uwzględnieniem zasady przejrzystości, rzetelności, bezstronności i równego traktowania podmiotów. Przygotowaną propozycję kryteriów wyboru grantobiorców beneficjent przekaże do Instytucji Pośredniczącej, w celu przedłożenia ich do akceptacji przez Komitet Monitorujący FEO 2021-2027. 

Decyzja o powierzenie grantu

Decyzja o powierzenie grantu jest podstawą zobowiązania grantobiorcy do realizacji zadania objętego grantem, zgodnym z celem projektu grantowego. Ustawa wdrożeniowa w art. 41 ust. 7 określa podstawowe elementy, które powinna zawierać decyzja o powierzeniu grantu zawarta pomiędzy beneficjentem projektu grantowego a grantobiorcą. 

Decyzja określa w szczególności: 

a) cel projektu grantowego i zadania grantobiorcy objęte grantem;

b) kwotę grantu i wkładu własnego grantobiorcy;

c) warunki przekazania i rozliczenia grantu, w tym warunki rozliczania wydatków przez grantobiorcę;

d) zobowiązanie do zwrotu grantu w przypadku wykorzystania go niezgodnie z celami projektu grantowego;

e) zobowiązanie do poddania się kontrolom lub audytom prowadzonym przez beneficjenta projektu grantowego lub uprawnione podmioty, o których mowa w art. 25 ust. 1 i 2.

Wymagania ustawowe określają minimalny zakres decyzji o powierzenie grantu co oznacza, że decyzja ta może zawierać jeszcze inne, dodatkowe elementy np. zobowiązanie do zapewnienia trwałości inwestycji, warunki zwrotu grantu czy postanowienia dotyczące zapewnienia dostępności dokumentów. Grantobiorca powinien być ponadto zobowiązany do wydatkowania grantu zgodnie z przepisami obowiązującego prawa, w sposób oszczędny, w okresie realizacji projektu grantowego i zgodnie z jego celami. Decyzja o powierzenie grantu może być zawarta w każdej z form dopuszczonych na gruncie przepisów prawa – forma pisemna, elektroniczna lub dokumentowa.

Monitorowanie

Beneficjent (grantodawca) zobowiązany jest do składania do Instytucji Instytucji Pośredniczącej wniosków o płatność, w terminach wynikających z decyzji o dofinansowanie projektu grantowego. W przypadku, gdy Beneficjent nie poniósł w danym okresie sprawozdawczym wydatków kwalifikowalnych, składa wniosek o płatność, wypełniając go jedynie w części dotyczącej stanu realizacji Projektu. Beneficjent jest zobowiązany do stosowania w decyzji o dofinansowanie projektu grantowego, a następnie we wnioskach o płatność, aktualnego Katalogu wskaźników obowiązkowych do monitorowania postępu rzeczowego projektów.

Udzielanie zamówień 

Beneficjenta projektu grantowego obowiązują takie same zasady udzielania zamówień, jak pozostałych beneficjentów, i które zostały określone w podrozdziale 3.2 Wytycznych w zakresie kwalifikowalności wydatków w ramach Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Funduszu Spójności na lata 2021-2027. 

Grantobiorcy nie są zobowiązani do udzielania zamówień zgodnie z ww. Wytycznymi, chyba że w decyzji o powierzenie grantu zostaną nałożone w tym zakresie zobowiązania na grantobiorcę. Beneficjent projektu grantowego zobowiązany jest do udzielania zamówień na podstawie ustawy z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz.U. z 2022 r. poz. 1710, z późn. zm.), w takim zakresie jak zostało to uregulowane w przedmiotowej ustawie. W pozostałym zakresie jest zobowiązany do stosowania regulacji zawartej w podrozdziale 3.2 ww. Wytycznych. 

W przypadku zobowiązania grantobiorcy w decyzji o powierzenie grantu do udzielania zamówień zgodnie z ww. Wytycznymi, generalna zasada dotycząca stosowania ustawy Prawo zamówień publicznych i podrozdziału 3.2 ww. Wytycznych (opisana powyżej) obowiązuje również grantobiorców. 

